

Comentario final

Conformes camaradas albañiles; hagamos punto final y no perdamos nuestro tiempo; vosotros, persistiendo en no creer y nosotros esforzándonos en persuadirlos de la verdad.

Conformes, como buenos cartageneros, en que hemos otorgado nuestra representación a hombres que antes nos hablaban al calor de una idea y hoy se desvuelven a impulsos de su medio personal. De acuerdo, amigos; nos dicen que van a laborar en bien de Cartagena y luego estas gestiones se traducen en buscar para sí enchufes: Inspecciones, cátedras, etc.

¿A qué negar, lo que no merece ni el menor asomo de duda? No. No estamos satisfechos, como no lo estáis vosotros, camaradas proletarios. Ha sido esta revolución,—en algunas regiones, como la nuestra,—una revolución hecha con las manos en los bolsillos, por unos Comités de partido, que ya están asustados de su propia valentía.

Nos lo han prometido todo. Absolutamente todo. Hasta estructurar una patria nueva. Y ahora, ya lo veis. No importa la idea. Solo preocupar el medio personal. Conformes. Pero...

Camaradas albañiles, nada de eso cabe en nuestro diputado Angel Rizo. No os arrepentáis nunca,—nosotros nos enorgullecemos,—de haberle otorgado la representación.

Sabemos que antes lo sacrificó todo, honor, posición, bienestar de los suyos, todo por la República. Pero miradlo bien, lo sacrificó, cuando no brillaba en el horizonte la dorada tierra de promisión, que ha sido el acicate de los republicanos de las "doce menos diez". Esto ya garantiza su honradez política, nacida en el más limpio crisol.

De su actuación en las Cortes y fuera de ellas, sabed que no se ha obtenido ni una sola mejora para esta ciudad, sin que hayan habido gestiones eficaces por su parte. Ahora bien, su natural modestia, nos ha impedido salir al balcón a proclamarlo. No valía la pena. Las cosas hacerlas, pero sin vanagloriarse de ellas. Pierden valor y aun sinceridad.

Y esta natural modestia, sirve para que aquellos republicanos que nos trajeron el 14 de abril, a batir el record del enchufe, desolados sin duda, porque no consiguieron a su costa algún nuevo sueldo, digan que no hace nada, que no actúa y hasta se atreven a recomendarlos candidatos nuevos, que no cuentan en su haber mas que con insultos para el pueblo,—aquí de la estulticia.—o haber estado en íntimo compadrazgo con la U.P. en todo y para todo.

Punto final camaradas albañiles. Rizo se mueve y actúa más de lo que podéis pensar. ¿Qué diréis cuando sepáis que tiene presentada hace veinte días una *interpelación*, (no *ruego*) sobre la traída de aguas, y todo son largas y dilaciones para impedir que hable? ¿Interés de hacerle fracasar? No. Interés de *favorecer* los de allí y los de acá a nuestra tierra. Arrastran mucho ciertas aguas y lo arrollan todo. Incluso a Cartagena y a sus representantes. Esto lo sabe bien vuestro camarada Besteiro y otros muchos de allá.

Se mueve, amigos. Es ponente en la Comisión de Marina y ello ha servido para la pronta solución de los polvorines de la Algameca y la renovación de créditos para los operarios eventuales del Arsenal. Pero...

...a lo mejor la gloria se la habrá adjudicado quien iba a la busca y captura de la Inspección Regional del Trabajo.

LO QUE NO SE PUEDE CONSENTIR

Ayer, por falta de espacio, nos abstuimos de comentar la envidia de las conclusiones presentadas al Alcalde por la Agrupación de Dependientes y Obreros Municipales. Hoy vamos a ocuparnos del asunto, porque no queremos silenciar el juicio adverso que nos merece semejante intemperancia para con la Autoridad por parte del grupo "Renovación", en actitud harto impertinente.

Obviando si el sillón presidencial se ha conducido acertada o desacertadamente—que de eso algo apuntamos en nuestra editorial de ayer—lo que es totalmente intolerable, lo que no tiene justificación alguna, es que unos empleados traten de juzgar la actuación de la primera autoridad y aún exijan y anuncien huelgas cuando están a las órdenes de ese mando, sea quien sea el que lo ocupare.

El principio de autoridad tiene que sustentarse sobre una base tan sólida y tan firme que nada ni nadie puede conmoverla sin caer dentro del Código. Por eso es de una incongruencia mayúscula las coacciones a esa autoridad precisamente por aquellos que están obligados a una colaboración sin condiciones. ¿Qué se diría de un ejército cuyos soldados se impusieran al mando? Cuando la indisciplina surge en cualquier organismo, es preciso actuar enérgica y rápidamente. Si así se hubiera procedido ante la rebelión del general Primo de Rivera, la Dictadura no hubiera extendido sus negras alas sobre el patrio solar. Ejemplos no fal-

tan en la Historia, no olvidemos sus enseñanzas. Porque aún cuando el problema local es de mucha menor enjundia, sería pecar de incántos no reconocer que las pequeñas cosas de la vida dan lugar a mayores de muy difícil solución. Es el caso del médico que entretiene al enfermo con paliativos y a la postre el organismo y la ciencia misma son insuficientes para enderezar lo que a su tiempo hubiera tenido fácil componenda.

Se nos dirá que es muy humana una protesta cuando el hambre se cierne sobre tantas familias. Absténganse de la advertencia, porque nosotros somos los primeros en reconocer y apoyar las exigencias imperiosas de la necesidad. Pero nosotros, que defenderíamos una cosa tan justa como el presente y el porvenir de esas familias, si se hiciera en el tono respetuoso y único con que puede y debe conducirse un subordinado, tenemos que censurar acremente esa campaña cuando ésta comienza con intemperancias y exigencias que el buen sentido y el principio de autoridad tienen que rechazar enérgicamente.

Suponemos que el señor Alcalde habrá tomado sus inmediatas medidas ante tales insolencias. Lo suponemos y si así es lo aplaudimos, porque no se puede tolerar, sea por la causa que sea, que la indisciplina llegue al extremo de amenaza e imponga condiciones a la primera autoridad.

Y aquí, el fuero juzgo cuando dice: "Rex eris si rectum feceres".

LA ENFERMEDAD DEL SUEÑO

Berlín, 8 h.
Comunican de Magdeburgo que el conocido agente de negocios de aquella plaza, Otto Frederick Koegen, lleva diez días sin despertar de un profundo sueño.

Ultimamente, la vida del señor Koegen se deslizaba en gran actividad, habiendo llegado a perder la salud. Ahora, sus familiares y amigos, no obstan-

te hallarse sorprendidos, están satisfechos, a causa de que el aspecto del paciente es inmejorable y señala una extraordinaria recuperación de fuerzas con sólo los efectos del prolongado sueño.

Varios doctores, enterados del caso, estudian con interés y fines científicos tan interesante suceso.

Agencia Hovas.

OSCURECER

Ya el viento va a apagar
el candil de la tarde,
y el árbol ha cerrado
su abanico de sombra.
Madurará la estrella
en la rama del aire,
y abrirán los misterios
sus inciertas corolas.
Endurecida el agua
negará transparencias,
cediendo solamente
harapos de reflejos;
y sonando las llaves
que abrirán la inconsciencia,
vendrá a pedirle traje
a la memoria el sueño.

El campo, como un gallo
dejará su plumaje,
que tendrá la noche
para trocarlo en cuervo;
y lavará la luna
en el sereno estanque,
y las de su sortija
y cuando el mar se cubra
con su enlutada capa
y ya el último pájaro
se clave en el silencio,
Dios cortará esta hora
como una bella estampa,
y habrá una nueva página
en el álbum del tiempo.

Emilio PRADOS

EL ORGANISMO DE LA U.P. DICE...

en una N. de R., y refiriéndose a las opiniones que envía el elemento femenino (!) para esa encuesta que ha emprendido:

"Hemos tenido que romper muchas contestaciones y poder otras... ¡¡cómo vendrían!!"

Eso decían nosotros, ¿cómo irán para que se asuste el órgano de la U. P.!!



KIKIRIKI...

Ha venido hacia nosotros, como hace siempre que nos ve, este viejo y querido amigo republicano, y, como siempre, nos ha puesto la mano sobre nuestro hombro, dándonos con ella el espaldarazo de amistad. Manos limpias de indignidades las de este viejo y querido amigo republicano, manos que jamás se tendieron para pedir.

Sufrió nuestro amigo todo el martirio, que España reservó siempre a sus buenos hijos, y pagó contribución de hambre a sus legítimas rebeldías. Fue un buen español, fué un buen republicano, y tuvo que sufrir el acorralamiento, el acoso de la jauría. Recibió mofas y babas de los "leprosos de la honra". Las mesnadas del procaz cacique monárquico, lo patearon.

Este inteligente, este viejo y querido amigo republicano, pasa hambre hoy, hambre de la que tienen culpa, la antigua jauría, que sigue acosándolo, los "leprosos de la honra", las patuleas de lacayos del cacique, todos los que aún siguen sentados al banquete de España, y, por qué no confesarlo, también nosotros, que no supimos hacer cosas de hombres, e hicimos una revolución a la "vainilla".

Quién sabe, sin embargo, si mi amigo, este inteligente, este viejo y querido amigo republicano, reirá el último.

Las pasiones, estas odiosas pasiones humanas, que, con sus dientes de loba hambrientas, muerden en las almas, "nos están poniendo a caldo".

Argüelles regresa al extranjero

Madrid, 12 n.—La subcomisión de responsabilidades que interviene en la investigación de los fusilamientos de Jaca, ha autorizado al exministro señor Argüelles a que regrese al extranjero.

¿Para cuándo el Reformatorio?

Hace años—muchos años!—comenzó a construirse un Reformatorio para Niños, en las afueras de la Ciudad. Tenía por finalidad concreta acabar, para siempre, con el espectáculo doloroso, inhumano, de ver unos delincuentes precoces tratados de forma inadecuada, demasiado vigorosa para su tierna edad. Y, sobre todo, ineficaz: porque, ya en la pendiente y sin una acción continuada que influya en el carácter de los niños en un sentido de constante superación moral, los castigos producen un efecto contrario al perseguido. No corrigen: abren en el alma puertas al odio.

Pero todo, por causa desconocida para nosotros, quedó en silencio y paralizado. Y en la actualidad, las naves que se destinaron para ser dormitorios y escuelas permanecen vacías, mientras los pequeños delincuentes, sin el amparo, sin la educación a que tienen un indiscutible derecho, continúan su marcha acelerada por los tortuosos caminos que bordean el Código Penal. No tendremos fuerza para indignarnos si mañana somos víctimas de las actividades criminales de aquellos fascinerosos cuya degradación hemos fomentado con nuestra indiferencia de señoritos contemplativos. Antes de llamar al policía, es preciso que haya finalizado el maestro su labor.

Para una ciudad que blasona de caritativa y generosa—y a la cual se calificó un día de "Covadonga de la Enseñanza"—el abandono de estos desgraciados constituye baldón de ignominia. Nosotros esperamos de Cartagena un momento de meditación sobre la enorme responsabilidad que gravita sobre ella. Es preciso hacer de este hondo problema, punto de convergencia de las miradas de todos. Llamamos enérgicamente al cumplimiento del deber, a las autoridades municipales, y recabamos de ellas su máxima diligencia. No todo han de ser torneos bizantinos y luchas intestinas.

CINE SONORO

El Gran Cine Sport ha inaugurado la temporada de Cine sonoro, para el que ha instalado un magnífico equipo doble gigante B.T.H. de Londres. "El Desfile del Amor", fué la película elegida para estreno del aparato y después de escuchar las bellezas de esta opereta, podemos decir con toda sinceridad que el aparato es de una sonoridad y claridad extraordinaria, pudiendo apreciarse en él hasta los más insignificantes detalles.

Con la lista de grandes películas con que cuenta el Gran Cine Sport y con un equipo sonoro tan excelente, que no lo mejora, sin duda alguna, los de los mejores Cines de España, la temporada que se presenta tiene los mayores atractivos para que el público tenga donde pasar el rato, recreándose con esta maravilla, por un precio más económico que en el resto de los Cines de España, ya que la localidad mas cara, ha de ser en lo sucesivo, según nos asegura la empresa, de una peseta, pues ésta está decidida a que tan magnífico espectáculo pueda estar al alcance de todos y ha de procurar bajar todavía más ese precio, siempre que le sea posible y no elevarlo más que cuando no pueda pasar por otro punto.

Felicitemos a la empresa del Gran Cine Sport, porque ha procurado poner este estreno y el espectáculo a la altura de los mejores.

DEL MISMO BARRO

Drama interesantísimo de la Casa Fox, por el actor Juan Torená.

Se estrenará el próximo lunes día cinco de octubre, todo hablado en español.

A la virgen del Rosario le roban las alhajas

Valencia, 12 n.

Cuando se hallaba preparada la Virgen del Rosario para ser sacada en procesión, se notó que le habían robado alhajas por valor de cuatro mil pesetas.

La vacante del cardenal Segura

Toledo, 12 n.

Se ha reunido el cabildo de la Iglesia primada en sesión extraordinaria con motivo de la renuncia del cardenal Segura. El cabildo se hizo cargo de la jurisdicción diocesana hasta que sea elegido Vicario capitalar.

El Vicario accidental, doctor Covisa, acompañado de dos sacerdotes, se trasladó al palacio para recoger los sellos del Prelado e inutilizarlos.

CRITICA.

¿Cómo domina la pasión de la crítica! Usted, querido amigo, habrá de reconocerlo así. Y habrá de reconocer también, porque es cosa sencilla, que la crítica es necesaria cuando está inspirada y controlada luego de continuo—en cada palabra, a cada paso—por un criterio equilibrado; por un conocimiento justo de los hombres y de sus actos; así será reflejo de labor provechosa, y cuando estudie los defectos, los vicios, los errores, lo hará indicando el medio de poder corregirlos.

Pero existe la crítica de expresión contraria. Es planta de copioso abudamiento, de raíces profundas, y de una extraordinaria capacidad reproductiva. No expresa línea recta, sino torcida y sinuosa; no nace de la ponderación, sino de alientos bastardos y mezquinos. Es la crítica que no se apoya más que en el afán de censurar por sistema, de combatir con ventaja, de derribar con zancañilla, y en vez de crear destruye; y en vez de estimular produce desalientos.

Usted, querido amigo, habrá de reconocerlo así. Es decir: que de una parte está la crítica que encarna en la verdad, y de otra parte la que corresponde a la frase aquella, tan chabacana pero tan expresiva, de que "una cosa es predicar y otra dar trigo".

Y esta última es causa de tanto fracaso, pero también de tanta impotencia. Porque si unos—los criticados—pueden llegar a verse envueltos en un fracaso aparente, los otros—los que critican—corren el riesgo de caer un día en la impotencia, porque las lanzas se les vuelvan cañas y tengan que morderse la lengua.—CINCINATO

ACUERDOS INTOLERABLES

1.º—Protestar de la actuación del Alcalde accidental don Isidro Pérez San José.

2.º—Anunciar la huelga para el caso de que dicho señor vuelva a encargarse otra vez de la Alcaldía.

Es lamentable que la Agrupación de Empleados Municipales, dirigida equivocadamente, pretenda hacerse partícipe de una maniobra de efecto político, cuando su misión está muy distante del espíritu de los acuerdos tomados en su última Asamblea.

Bien, que se reclame, que se exija el abono de sus salarios por ser cosa muy